

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
6 coroane.

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

Toți ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unirii”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Asigurarea lucrărilor de primăvară.

De ordinul ministrului agriculturii, privitor la lucrările agricole de primăvară, am făcut amintire în coloanele acestei foi. Constatăm acum, că în urma dispozițiilor luate, chestia asigurării lucrărilor de primăvară preocupă într'un mod deosebit opinia publică. Se iau pretotindeni măsuri intenționate, ca lucrările câmpului de primăvară să se facă în regulă. Se pun în prospect sămânțuri, brațe de lucru, pe unde nu sunt. Se impun sarcini rudeniilor, vecinilor, compatrioților, constituindu-se tabere, cari să se ajute împrumutat, să lucreze împreună, să culeagă împreună. O organizare uriașă agricolă, asemănătoare unei mobilizări, care să ne asigure pâinea de toate zilele a anului ce vine.

În vederea acestui scop este ceva firesc, ca toți cei de acasă să dea sprijinul trebuincios organelor oficiale, înlesnind cu priceperea, competența și cunoștințele lor munca uriașă, ce trebuie făcută în interesul țării și al locuitorilor.

Ordinul ministerial dispune, ca în comisiile locale, să fie chemați preoții, învățătorii, intelectualii, ca împreună să stabilească planul de acțiune și împreună să chibzuiască mijloacele, cari să asigure cultivarea pământului pe o întindere de cel puțin cât a fost în anul expirat. Preoții noștri, ca membri în aceste comisii, să-și facă chestie de o capitală ambiție, intervenind cu priceperea și competența lor, ca scopul urmărit să fie atins. Să prevină mai ales eventualele abuzuri, ce se pot face cu astfel de ocazii. Să nu uite, că mai întâiu este datorința fiecărui locuitor să-și cultive pământul său, să-și asigure pâinea de

toate zilele pe seama căsii sale și numai după aceasta poate fi angajat airea.

Iar pe unde moșioarele au rămas total părăsite în urma chemării la oaste a capului familiei, se poate cere dela ministru concedierea celui mobilizat, baremi pe timpul lucrărilor de primăvară.

Mai mare greutate vor avea oamenii cu vitele de jug; cu o bunăînțelegere însă se poate face tot, dacă cei chemați vor lucra cu trageră de inimă, având în vedere curat numai interesul locuitorilor și nu interese particulare.

Regretăm numai că ordinul ministerial nu s'a dat publicității încă de astă toamnă. Căci deși sămânăturile de toamnă s'au făcut în toată rânduiala, au rămas totuși multe pământuri necultivate, de multeori din motive neacceptabile. E corect dacă astfel de proprietari, cari au omis dintr'un spirit oarecare de speculă îngustă, sămânțarea în toată rânduiala a pământurilor lor, să nu poată abuza acum de ajutorul, pe care îl vrednicește mai întâiu celce și-a sămânțat pământurile în toamnă fără nici un alt gând.

În privința aceasta vor trebui încă examinate raporturile celor ce tăbărăsc la organele administrative după brațe de lucru, pe motivul, că ei au mai mare trebuință de ele

### Tipic bisericesc

de Dr. Victor Bujor, Aron Papiu și Ștefan Roșian.

— Recenziune. —

I.

Ar fi fost cu mult mai bine, dacă în alte timpuri, mai prielnice, ar vedea lumina zilei aceste șire, ca bucuria noastră să fie deplină, căci într'adevăr, ce prilej mai mare de bucurie am și putea să avem ca apariția acestei cărți de mult așteptată. E binevenită însă și acum, căci umple un gol de

mult simțit. Apoi vremile aceste tulburi, pe lângă toată amărăciunea lor sunt accommodate nu numai pentru a produce în noi reînnoirea cea atât de mult visată în Domnul, ci și pentru a ne îndemna pe noi, sevitorii bisericii să punem mai mult pond pe exacta îndeplinire a funcțiilor bisericești. Iată de ce zic — e binevenită și acum — și nu ne îndoim, că vor fi destui frați, cari și conduși de acest motiv se vor grăbi a-ș procura această carte prețioasă.

„Tipicul e cuprinsul regulilor, după cari avem să purcedem la săvârșirea rânduelilor liturgice ale cultului dumnezeesc” Iar cultul dumnezeesc e expresiunea cea mai fidelă a credinței noastre, de aceea nici nu se poate închipui religie fără cult dumnezeesc. Cultului divin trebuie să i-se dea importanța cuvenită, căci acolo unde nu i-se dă importanță, scade credința, scade sentimentul religios, de aici criza sentimentului religios mai ales la sectele protestante.

Erau vremuri când la noi toată știința unui preot se reducea la molitvenic, liturgier, mineiu etc., dar nu trebuie să uităm vreodată, că preoții acelor vremuri erau desăvârșiți în cunoașterea tipicului. Îndeplineau serviciile religioase după toate precisele tipicului — și le îndeplineau cu cuvenita pietate, așa încât îndeplinirea aceasta acurată a serviciilor religioase era o predică vie, care a suplinat îndeajuns predicile noastre de azi. Și nu-i mirare. Acel preot, care dă importanța cuvenită tipicului, nu se poate să nu fie pătruns de frumuseța cultului nostru divin și studierea conștientioasă a tipicului nu se poate să nu-l însușească și întărească în credință.

Acestea nu sunt povești. Nu uit nici odată o întâmplare din anul 1907. Am îndeplinit odată slujba priveghierii în presara hramului bisericii. Mergând către casă venia alături de mine un bătrân de 85 de ani.

— Dumnezeu să te țină, părinte, la mulți ani — îmi zicea — că slujba asta n'am mai văzut-o de când eram copil. Popa Nicolae fie iertat o făcea la toate sărbătorile. Dar de atunci...

Acum vremile s'au schimbat. Acum lumea zice, că să mai lăsăm din tipic și să punem pond mai mult pe predici și pe științele profane. Eu zic: da, să punem mare pond pe aceste, dar din tipic să nu lăsăm. Realitatea însă e alta. De fapt, tipicul e neglijat într'o măsură nemaipomenită, cu adevărat strigătoare la cer. Azi avem mulți preoți deștepți învățați, predicatori vestiți, etc. — cari nu cunosc elementele tipicului,

a căror slujbă religioasă e sarbădă ca și cunoștințele lor de tipic. Adevăr trist, dar e așa!

Să fim sinceri: câți suntem și azi, cari afară de mânecatul Duminecilor — și acesta numai întru-cât îl privește pe preot — și de liturghie, plus serviciile din molitvelnic — nu mai știm altceva? Și ne mirăm, că zi de zi — bisericile ni-s tot mai goale? De aici lipsa de uniformitate și regularitate în împlinirea serviciilor liturgice, de aici puțină căldură și pietate a multora din noi în împlinirea lor, da, din puțină importanță ce o dăm tipicului.

## II.

Răul trebuie curmat însă din rădăcină. Iar aceasta se va putea numai așa, dacă pe viitor se va face cu neputință ca cineva să iese din Seminar, sau din institutul pedagogic, fără să cunoască tipicul în toate amănuntele lui. Tipicului în Seminare trebuie să i-se dea importanță deosebită, dacă nu mai multă, apoi de sigur cel puțin cât Dogmei sau studiului biblic. Ar fi multe de zis în această privință, eu cred însă că e foarte problematică vocațiunea unui cleric, care a absolvat cele 4 cursuri de teologie fără să fie acasă în cele ale tipicului.

Acest scop îl urmărește și tipul celor trei profesori, ca să fie înainte de toate manual de școală — în care materia să fie tratată sistematic, așa încât fiecare elev să-și poată însuși cunoștințele necesare din Tipic încă pe băncile școlii. Astfel de manuale până acum n'am avut, profesorii și elevii se chiniau cu manuscrise și cu cărțile de tipic, cari le aveau până acum, cari deși foarte bune, dar nu erau potrivite ca manual de școală. Acum avem, și încă un op care e rezultatul unei munci conștiințioase — a unor oameni competenți. Așa apoi nu numai

pentru clerici și pedagogi, ci și pentru preoți, cantori și învățători e o carte indispensabilă. Dacă această carte s'ar cumpăra și folosi la fiecare biserică, am ajunge cu mult mai curând la mult dorita uniformitate în cultul divin.

Să împarte această carte în două părți, una generală și alta specială. În cea generală se propun elementele tipicului și încă cu tot dreptul, căci numai așa se poate propune ori-ce știință, dacă întâi se propun elementele ei. Partea specială e numai aplicarea practică a părții generale. De aceea nu pot să aprob întru toate părerea Dnui Dr. Izidor Marcu („Cultura creștină“ Nr. 3 a. c.) cu titlul „despre rânduielile liturgice“ că ar fi trebuit tratat numai în partea specială. E adevărat însă, că la partea generală ar fi trebuit să se trateze numai și numai elementele rânduielilor liturgice, fără să se facă aluzie la cazuri speciale. Așa de ex. la Inserat ar fi trebuit să spună în partea generală că părțile ori-cărui inserat sunt: 1. Veniți să ne închinăm cu psalmul dela începutură, 2. Catisma, 3. Psalmii 140, 141, 129 și 116 cu Stihirile din cărțile corale, 4. Lumină lină și prohimenul, 5. Invrednicește-ne Doame, 6. Stihovna, 7. Acum dimitte, 8. Troparele. — Iar în partea specială că la inseratul mic ectenii nu se zice numai una la urmă, că stihiri se pun numai 4; că la inseratul de toate zilele se zice ectenia mare, se pun 6 stihiri, că după Invrednicește-ne Doamne se zice ectenia „Să plinim“ — iar după tropare „Indurate spre noi“ etc. etc. etc.

Scriitorul acestor șire a trebuit în urma mobilizării să-și instrueze un cantor — care numai cu' acest sistem a putut să învețe rânduielile liturgice așa, încât să nu

fie silit să-l învețe la fiecare ocazie. Partea generală a tipicului celor trei profesori îmbrățișează elementele tipicului, așa, încât acela, care a parcus această parte specială, cuprinde toate cazurile liturgice, e tipicul propriu zis, care dă inviațiuni necesare pentru ori-ce ocazie. Așa despre Inserate, de câte feluri sunt, despre inseratul cu litie, despre litii, despre Dupăcinarele împreunate cu priveghere și despre Mănecate, liturghii etc. dând și inviațiuni despre serviciul liturgic arhieresc și încă foarte pe larg. Apoi despre sacramente și sacramentale, fiind cu deosebită considerare la obiceiurile din diferite locuri combătând cele rele și apreciind după cuviință cele bune. În urmă să dă un tipic amănunțit pentru toate zilele de peste an, pentru Dumineci și sărbători, pentru înainteserbări și introptiri, pentru pasesimi etc., așa încât prin însuși folosirea pretutindenii a acestui tipic, și mai ales a părții acesteia, cu multă ușurință s'ar putea ajunge în scurt timp la mult dorita uniformitate în rit și disciplină.

(Va urma).

### Cum stăm cu grâul de prescuri?

În zilele acestea proprietarii de mori au fost fără restricție opriți a măcina privaților grâu curat.

Noi gr. cat. putem servi liturgia numai cu pâne pregătită din grâu curat. Aceasta o prescriu canoanele bisericii.

În urma acestor rânduieli foarte rațional au purces episcopatele noastre, când au oprit serviciul s. liturgii cu pâne pregătită din făină cumpărată din dughene (prăvălii).

Dar, administrația politică nu face amintire de concesiunea folosirii făinii curată de grâu spre acest scop.

## FOITA.

### In Argolis.

(Continuare și fine).

Șoseaua dreaptă era destul de mono-tonă, dar suntem recompensați prin măreața panoramă ce se desfășură înaintea ochilor noștri. Mândru și măreț se ridică dincolo de Argos muntele Larissa, încoronat cu un castel medieval; dintr'un colț drăguț al acestui masiv pleșuv de stânci, privește spre câmpie o mănăstire închinată Maicii Domnului. În dreapta și în stânga se înălțnesc de cei ai Larissei și alți munți. Golful de Argos se deschide din ce în ce mai mult, iar luciul mării albastre se întinde până la orizont. Cel mai frumos punct al tabloului este însă Nauplia, strălucitoare de lumina soarelui, împreună cu cetatea colosală de alături, Palamidhi. Nu puteam să-mi satur ochii cu privirea acestui minunat peisagiu.

Argosul de astăzi nu are nimic demn de văzut, și fiindcă aceste plaiuri în decursul veacurilor n'au rămas nelocuite niciodată timp mai îndelungat, au dispărut aproape fără urmă și monumentele antice. Singurul monument însă, pe care vremurile nu l-au putut distruge, a rămas teatrul. Logele sale sunt tăiate în stâncă în partea cea mai de jos a muntelui Larissa și hemiciclu plan. Ele cuprindeau 20.000 de persoane. Două

coridoare despart logele în 3 secțiuni și prin mijloc era o scară de jos în sus. Cât timp tovarășii mei se întrebau cu copiii cari li intimpinără cu flori, și li întrebau de numele lor de botez, ure scările înclinate până la logele cele mai de sus și mă desfăt în privirea orașului și a câmpiei. Cu adevărat, cei vechi au înțeles de a opri vizitatorilor teatrului ce era mai frumos și mai scump pentru dânșii: orașul natal și patria.

Odată cu mine s'au coborât și câțiva băieți păstori de capre, cari hoinăriseră pe povârnișul deasupra teatrului, luând-o de-a dreptul peste logi și scări. Când voiam să plecăm, trăsura noastră fu încunjurată de un cârd numeros de copii prietinoși, cari de sigur s'ar fi luat la întrecere cu trăsura noastră, dacă la pornire nu s'ar fi produs învălmășală în rândurile bunilor copii, prin faptul că le-am aruncat câțiva gologani. Vizitiul nostru apucă calea prin strada cea mai de sus din Argos, ale cărei căsuțe se sprijineau de poalele muntelui. Pridvorul pretutindenii este despărțit de stradă prin ziduri sau zăplazuri înalte. Ici colea porțile largi sau porțile laterale deschise îngăduiau câte o ochire în micile gospodării; nici din curțile cele mai sărăcăcioase nu lipsia o grădiniță sau cel puțin un ghiveci cu flori. Ieșind din oraș la Argos, am trecut prin albia unui râu foarte larg și bogat în pietri, prin care însă nu curgea decât foarte puțină apă, apoi am grăbit spre Micena, situată pe câmpia argolică, pe care Omer ne-o descrie ca fiind secetoasă și hră-

nitoare de cai. Drumul merge alături cu linia fierată și se abate apoi la dreapta după munți.

Părintele Lobry, care vizitase mai înainte aceste locuri, de departe ne face atenți, pe mine și pe abatele, spre o parte a ruinelor din Micena. Dar n'am putut să distingem mult. Frumoasa șosea, care a fost făcută în vederea străinilor, ne conduce cu încetul la deal. Vegetațiunea devine mai săracă, ținutul mai sălbatec; din dreapta se ivesc prăpastii adânci, și când credeai că ai sosit, drumul duce urcându-se domol spre vale. Deasupra unui deal, apar ziduri vechi, cari nu puteau să fi fost observate până acum. Omer spunea deci cu multă dreptate despre Micena că este situată în unghiul cel mai lăuntric al Argosului. Paznicul observase trăsura noastră, el ne aștepta în mijlocul șoselei, și ne-a invitat să ne scoborim. Urcându-ne pe o cărare ce trece printr'o holdă slabă, ne vedem înaintea unui val lung de 35 metri, către cea mai colosală dintre boltele subterane de aci, Șanțul este zidit în piatră cari formează pragul de jos și de sus al intrării la boltă, ne prezintă într'adevăr lucrări ciclopice. Boltă bine conservată de 19 metri înălțime în formă ogivală din 33 rânduri de pietre, n'a făcut asupra mea nici o impresiune surprinzătoare, de oarece anul trecut văzusem boltă sterană din Menidi lângă Atena à linea. Marea boltă suterană din Micena este considerată ca fiind aceea a lui Agamemnon. Chiar dacă ar fi eronată această părere

Se poate întâmpla, că în unele locuri, organele administrative să presupună ele — acest drept ca existent — și să conceadă credincioșilor noștri a-și măcina spre acest scop, din grăul lor, dar e sigur, că vor fi organe, cari nu vor vrea să știe de așa ceva, și vor cere executarea literală a ordinațiunii, în acel caz, chiar cultul public devine împiedecat.

Deci nu ne rămâne decât a ruga Veneratul cor episcopesc, să ne exopereze o concesiune ministerială, la care să ne putem provoca în cazul, când ar fi organe administrative, cari ținându-se de litera ordinului, nu ar vrea să știe că ordinul nu intenționează împiedecarea cultului divin.

**Prisonierii noștri în Sârbia și Rusia.** Dl Teodor Mihali publică următorul important aviz:

Am fost recercat din partea multor familii, ca prin intervenția factorilor competenți din România să câștig știri despre soarta iubiților lor, cari în actualul războiu au ajuns pe câmpul de luptă prizonieri în Rusia ori în Serbia, și dela cari până acuma n'a sosit nici o veste către cei de acasă.

Aprețind durerea și îngrijorarea celor interesați m'am simțit îndemnat să merg la București, unde mai multe zile de-arândul am pertractat cu factorii cei mai competenți asupra chestiei din toate punctele de vedere. La pertractări a luat parte și un reprezentant al Crucii roșii din Budapesta.

Rezultatul acestor pertractări este, că Crucea Roșie din București, care stă sub președinția d-lui Al. Marghiloman, fost ministru, a luat asupra sa sarcina să sondeze atât în Rusia cât și în Serbia locul unde se află internați prizonierii respectivi. Rezultatul

demersului său Crucea Roșie din București îl va comunica Crucii Roșii din Budapesta, iar aceasta va înștiința îndată familiile reclamante. În schimb și Crucea Roșie din Budapesta va avea să înștiințeze prin Crucea Roșie din București familiile interesate din Rusia și Serbia despre locul unde sunt internați ca prizonieri fii lor pe teritoriul Monarhiei Austro Ungare.

Așadar familiile interesate din țara noastră, cari au fii prizonieri în Rusia ori Serbia să se adreseze direct către Crucea Roșie (Vörös kereszt egylet) din Budapesta, comăncând exact numele și rangul prizonierului, precum și alte date și împrejurări menite a înlesni căutarea și aflarea lor. Datele aceste le va împărtăși apoi Crucea Roșie din Budapesta Crucii Roșii din București, care va executa sondarea în țările amintite cu toate mijloacele de cari dispune.

Trimiterea ajutoarelor de bani o va intermedia Banca Marmaros blanc cu sediul în București, care bancă are conexiuni financiare în Rusia și Serbia.

Dej, la 20 Februarie n. 1915.

Cu stimă  
Dr. T. Mihali.

## Războiul european.

### Luptele din vest.

Budapesta, 22 Febr. (Oficios).

Pe frontul din Polonia rusească și Galiția apuseană, în luptele de artilerie, am respins ușor unele atacuri vehemente de ale dușmanului.

În Carpați au fost numeroase atacuri rusești, cari pe frontul din apus au decurs și peste noapte. Toate atacurile, cari au avut de scop să oprească înaintarea noastră, au eșuat cu pierderi mari ale dușmanului.

Extensiunea luptelor dela Dniestr spre nord crește. Ieri după o luptă lungă am respins o trupă puternică dușmană, am făcut prizonieri 2000 ruși și am capturat patru tunuri și multă muniție. Numărul prizonierilor făcuți de trupele noastre, cari se luptă în Carpați, până la sfârșitul lui Ianuarie e de 29000, care număr o statistică oficială rusească l-a numit fals. În decursul timpului numărul s'a înmulțit la 24 ofițeri, 40,806 ostași, la care se mai adaugă 34 mitraileze și 9 tunuri.

Budapesta 23 Febr. (Oficial).

În Polonia rusească nu este nici un eveniment de semnalat.

În Galiția apuseană activitatea artileriei și al trupelor a fost împiedecată de mersul nefavorabil al vremii.

Pe frontul din Carpați, atacul rusec, după modul obișnuit, s'a sfârșit cu pierderi grele.

Dela Dniestr spre nord luptele decurg. Trupelor croate, cari s'au distins pe câmpul de luptă, le-a succedat prin atac să alunge pe Ruși din mai multe poziții, să ocupe mai multe înălțimi asaltate de dușman, și să cucerească teren.

Biroul de presă al ministr. președint.

totuși înainte de a te urca la această cetate, îți aduci aminte de acela de al cărui nume este legată Micena mai mult ca oricare altul. Aci își avea Agamemnon palatul său bine construit și bogat în aur, după cum îl arată Omer; aci a născut Klytemnestra, soția lui, pe ficele sale Ifigenia și Elektra și pe fiul său Oreste. Singure aceste nume și sunt suficiente pentru a ne evoca în memorie o lume legendară din timpurile eroice, din cari și-a luat eroii odinioară Omer, iar Eschil Sofocle și Euripide subiectele lor — ca tragic — neîntrecute. Din Micena porneau izvoarele nesecate ale epopeelor și tragediilor, cari fermecau întregul popor grec. Ești emoționat, te afli într-o stare sufletească de sărbătoare, atunci când ai călcat pe aceste locuri clasice!

Trăsura noastră s'a oprit la zidurile ciclopice, cari împrejmuiau cetatea, și anume acolo, unde începe drumul spre poartă. Ne urcăm și peste câteva minute ne găsim înaintea vestitei porți a Leilor. Este o adevărată construcție ciclopică, căci de proporții ciclopice sunt blocurile de piatră cioplită din care este clădită intrarea la poartă. Impresia puternică pe care o simți privind la această construcție mărețată, crește la vederea unei plăci triumfale în relief de 3 m. înălțime. Ea are caracterul unui blazon și reprezintă doi lei, cari din dreapta și din stânga se urcă pe o coloară și și-au așezat deja labele de dinainte de soclu.

Era ora douăsprezece și jumătate. Ne așezăm deci la stânga intrării în colț spre

odihna de prânz, apărați de zidurile ciclopice și în fața anticului blazon. Ce singurătate și liniște era deja aci și aceasta liniște stăpânește aceste locuri deja din veacul al V-lea, de când locuitorii din Argos pe lângă Tiryns au prefăcut în cenușe și ruine cetatea eroică din Micena. Schliemann a fost cel dintâiu care prin săpăturile și cercetările sale, a readus lumină și viață în aceste ruine, și prin aceasta în antichitatea cea mai întunecoasă a elenismului. Cea mai de seamă descoperire a făcut-o el la poarta leilor. Trece prin aceasta, dai la dreapta de puternice contraziduri și în lăuntrul acestora, un spațiu rotund ca un cerc, care este format de o dublă ghirlandă de plăci de piatră verticale. Aci adânc sub pământ, a descoperit la anul 1867 fericitul cercetător și prietini săi, 6 morminte cari erau săpate perpendicular în stâncă. În ele se găseau 17 schelete, și deasupra și dedesubt, ca daruri pentru morți, obiecte de pozoabă și bijuterii de aur în cantitate mare, lucruri de mare valoare și de frumoase forme artistice. Acestea astăzi formează comora cea mai prețioasă și cea mai mare a muzeului național din Atena. Mormintele erau indicate de mai multe colonne funerare și sunt fără îndoială aceleași, cari în veacul al II-lea d. Chr., au fost arătate lui Pausanias, celui mai de seamă geograf al Greciei, ca fiind mormintele lui Agamemnon și a familiei sale regale.

Dela aceste morminte străvechi, ne urcăm pe lângă vechile ziduri și peste ră-

mășițele anticului drum al cetății, spre ruinele palatului regal. Așadar pe acest punct înalt al cetății, care oferă o privire încântătoare spre câmpia argolică cuprinsă într-o coroană de munți măreți, locuia fiul lui Atreu și fratele lui Menelau, Agamemnon; aci chivernisea Klytemnestra soția sa. Agamemnon era cel mai mare și cel mai puternic dintre regii greci, și pentru aceasta a obținut comanda supremă înaintea Troiei. Dar după cum ne spun marii tragici greci l-a urmărit pe el și pe familia sa o urșită dușmană și pe toți i-a prăvălit în peire. După ce Agamemnon s'a întors la Micena după căderea Troiei, el fu ucis de soția sa vinovată de necredință cu Aegisthos. Moartea tatălui o răzbună asupra lui Aegisthos, Oreste, salvat de elektra când el refugiindu-se la Micena s'a reîntors din cetatea regală a tatălui său, împreună cu a doua sa soră Ifigenia din Taurida.

După ce ne-am scoborit prin galerii într-o cisternă ciclopică, revenim la poarta leilor, și ne reîntorcem la vale. La cea mai apropiată stațiune ferată luăm trenul spre Corint. Linia înaintază la deal prin văi fermecătoare până la Nemeea. Fiecare șerpuire ne oferă o nouă priveliște spre câmpie și până la marea din vale. Adeseori am trimis semne de salutare spre Micena, cetatea lui Agamemnon.

(„Revista Catolică“).

R. Netzhamer.

**Luptele din apus.**

Berlin, 22 Februarie (Oficial).

Frontul din apus: Dela Ypern spre ost am ocupat o tranșee dușmană. Atacurile dușmane de a-și reocupa pozițiile au eșuat. La Champagne ieri, relative, a fost liniște.

În luptele din urmă, numărul prinsonerilor făcuți acolo, s'a sporit cu 15 ofițeri și peste o mie feciori. Pierderile dușmanului s'a constatat, că sunt foarte mari.

Pozițiile noastre, așezate dela Verdun spre nord, dușmanul le-a atacat ieri și astăzi fără nici un rezultat. După lupta din Vozezi am ocupat localitățile Hohred și Statweier. Alt eveniment marcant nu este.

Frontul ostic: Urmărirea dușmanului după campania de iarnă dela lacurile mazurice a fost terminată. Dela Grodno spre nord-vest, în luptele ce le-am dat pentru a ne asigura pădurile, și în luptele de pe teritoriul Bobr și Narev, am făcut prinsoneri un general-comandant, doi comandanți de divizie, 4 generali, aproape 40 de mii feciori, am capturat 75 tunuri, un număr mare de mitraileze și multă muniție. Cu aceasta prada luptei dela lacurile Mazurice până acum este de 7 generali, peste 100 mii feciori, 150 tunuri, un număr considerabil de mitraileze și multă muniție. Dușmanul în mai multe locuri a îngropat sau a aruncat în apă tunuri grele și praf, așa ieri am scos dela Lötzen și Widnin vre-o opt tunuri. Corpul al zecelea de armată, care sta sub comanda generalului Sievarc este complet nimicit. Noui lupte încep a se desfășura spre nord dela Grodno și Suchavola. Dela Ossetz spre nord-vest și la Prasnîs luptele decurg.

În Polonia rusească, în părțile ce cad dela Vistula spre nord, nu este nimic de semnalat.

*Biroul de presă al ministr. prezident.*

Berlin 23 Febr. (Oficial).

Frontul din apus: Asupra cetății Calais în noaptea de 21 spre 22 Febr. am aruncat numeroase bombe din aeroplane. Francezii ieri la Champagne și dela Perthes spre nord din nou au atacat, deși cu putere scăzută.

La Ailly și Apremont francezii, cari la început au avut succese mai mici asupra tranșeelor noastre, au fost respinși.

În Vozezi am ocupat cu atac șirul de deal, care se întinde dela Mülbach spre nord. Alt eveniment marcant nu a fost.

Frontul ostic: Incercările de înaintare dela Grodno spre nord a trupelor proaspete rusești, au eșuat cu pierderile cele mai mari. Cu ocaziunea expediției de iarnă dela lacurile mazurice, numărul tunurilor capturate trece peste trei sute, între ele sunt 18 tunuri de calibru mare.

Spre nord-vest dela Ossaivietr și dela Lomza spre nord, luptele decurg.

Pe linia Vistula și dela Plock spre ost în direcția Wyssowrod înaintăm.

În Polonia rusească, în părțile ce sunt dela Vistula spre nord, am respins atacul unei divizii rusești, care voia să ne ocupe pozițiile dela Ravka.

*Biroul de presă al ministr. prezident.*

**Diverse.**

Moștenitorul de tron pe câmpul de războiu. Moștenitorul de tron Francisc Carol Iosif a cercetat ieri la Konopist băieții defunctului clironom Francisc Ferdinand, de aci s'a reîntors în Viena, iar după amiază a plecat pe câmpul de războiu.

Ziarul rusesc „Nowoje Wremja” atacă România. Din Copenhaga se telegrafiază: Ziarul rusesc „Nowoje Wremja” publică un prim articol îndreptat în contra României. Scrie, că Rusia s'a înșelat în România, guvernul din România a tradat interesele țării când nu s'a alăturat la Rusia. Rusia, de azi începând consideră de inamică România.

Mulțămită publică. Pentru „Fondul studenților săraci în caz de morb” dela școlile din Blaj, au binevoit a contribui încă următorii: Victor Aaron preot Mihalț 5 cor., Samuil Poruțiu, paroh Cianul deșert 6 cor., Iosif Stupinean, protopop, Geoagiu 4 cor., Gavril Todica, contabil, Geoagiu 4 cor., Alex. Lupean, cand. de profesor 2 cor., Ioan Moldovan, v.-prot. onor. Ciunga 10 cor., Alexandru Ternavean, protopop Pogăceaua 3 cor., Ioan Brândieș, paroh, Ciuguză 4 cor., Vasile Hopârtean, paroh, Gadatin 5 cor., Vasile Folea v.-prot. onor., Giuluş 4 cor. Tuturora li-se exprimă sinceră mulțămită.

*Diracțiunea gimnazială.*

Atentatul din Sofia. Ziarul „Seara” anunță din Sofia: Ancheta pornită pentru descoperirea făptuitorilor atentatului din Sofia, a descoperit că atentatul a fost pus la cale de Ruși. La șoferul, unui fost ministru în București, care încă a luat parte la bal, au aflat două bombe, cari seamănă cu bombele puse de Cattarau în Debrețin. În Rusciuc a fost deținută o femeie rusă care încă a luat parte la bal și despre care nu se știe cum a ajuns acolo. La atentat sunt compromiși și cei doi fideli a lui Gesov, a căror deținere se așteaptă. Unul dintre ei e rudenie de aproape cu Ratko Dimitriev.

Ententa vrea pace deosebită cu Turcia. „Morgen” anunță: În cercurile inițiate se crede, că ententa sperează o pace deosebită cu Turcia, ceea ce va putea efecțui în urma nelnțelegerilor ce vor izbucni în Turcia, îndată ce flota anglo-franceză va forța cu succes Dardanelele.

Efectele blocadei se arată. După informațiile parisiene, vaporul „Ville de Lille”, care era în drum dela Cherbourg spre Dankirchen, Marți după amiază a fost scufundat de torpilor „U. 16”. Din Amsterdam se anunță ziarului „Vossische Zeitung”, că în regiunea nordică, lângă Antifer, un submarin german a scufundat vaporul care transporta cărbuni, „Dulwich”. Au mai fost scufundate încă cinci năi engleze. Din personalul naiei „Dulwich” au perit nouă soldați, ceilalți au fost scăpați de un torpilor francez.

Boicotelul vinezilor. Reuniunea femeilor din Viena a adus hotărârea, să nu mai

cumpere carne de porc, slănină și unsoare timp de 14 zile. Motivul boicotului, — îndreptat în contra producătorilor — este prețul horend al susnumitelor alimente.

Ar fi de recomandat ca și damele noastre să se rețină dela cumpărarea unor articli mai puțin necesari pentru consumație.

Clemenceau și Caillaux vreau pace. Ziarul „Tribuna” ne anunță din Paris: Poincare, ministrul-prezident, a venit în conflict cu politicianii, cari sunt aderenții partidei Clemenceau și Caillaux. Poincare vrea să continue războiul față de această aderenții lui Caillaux stărue, ca Franța să înceapă pertractările de pace cu Germania.

**Mai nou.**

Budapesta, 27 Februarie (Oficial).

Pe frontul din Polonia și Galiția, afară de unele lupte de artilerie și ciocniri locale, a fost liniște. Situația din Carpați în general e tot cea veche. Lângă San și părțile superioare, în luptele cari au decurs ieri, am ocupat o înălțime și am făcut prinsoneri: 5 ofițeri și 198 feciori. Dela Valosi spre vest dușmanul, crezând deopotrivă zăpada, a încercat prin atac vehement să pătrundă la pozițiile asaltate de noi, atacul lor l-am respins cauzând dușmanului pierderi grele și am făcut prinsonieri 300 ruși. Spre nord dela Dnistru estensiunea luptelor crește în continu.

*Biroul de presă al ministr. prezident.*

\*

Berlin, 24 Febr. (Oficial.)

Frontul din apus. În jur de Perthes și la Champagne, ieri după amiază, au atacat două divizii de pedestrași francezi. În mai multe locuri s'au desfășurat din apropiere lupte înverșunate, cari toate s'au rezolvat în favorul nostru, dușmanul l-am respins în pozițiile lui, cauzându-i pierderi mari. În Vozezi și dela Strassweier spre apus precum și atacul nostru contra Sulzert și Ampterbach progresează. În luptele din urmă am făcut 500 prinsonieri. Altceva nu este de semnalat.

Frontul ostic. Atacul nou dela Grodno al dușmanului l-am respins ușor. Dela Augustow spre nord Rușilor le-a succes ieri prin două locuri, peste Bodron, se înainteze. La Stabin din nou am scos pe dușman. La Krasny lupta decurge. La Prasnîs am făcut 1200 prinsonieri și am capturat două tunuri. Dela Skierniewic spre ost am respins un atac de noapte de al Rușilor.

*Biroul de presă al min. prez.*

Proprietar, editor: **Emil Tatar.**  
Redactor responsabil: **Augustin Gruița.**